

## 新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

盛夏丹东，游人如织。抗美援朝纪念馆前，观众排起长队，按序入馆参观。

1953年7月27日，朝鲜停战协定签订，抗美援朝战争胜利结束。70年来，任岁月流逝、斗转星移，人们始终不忘这场打出国威、军威的伟大战争和那些为国捐躯的英雄们。

习近平总书记强调：“抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。”

牢记总书记的重要讲话精神，弘扬伟大的抗美援朝精神，中华儿女铭记历史、自强不息，雄赳赳、气昂昂，向着全面建设社会主义现代化国家新征程、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋勇前进。

## 铭记，以祖国和人民的名义

在丹东，抗美援朝纪念馆近日常有上万人前来参观。

走进这里，宛若走进一条时光隧道，带领人们重回战火纷飞的朝鲜战场，感受那用鲜血和生命换来的胜利与荣光。

山风呼啸，雪花飞舞。山坡上，志愿军战士们架着步枪，匍匐在雪地里，身上落满积雪……纪念馆中，还原了长津湖战役的场景。

“我爱亲人和祖国，更爱我的荣誉。我是一名光荣的志愿军战士。冰雪啊，我绝不屈服于你，哪怕是冻死，我也要高傲地耸立在我的阵地上……”

第83集团军某连是“冰雕连”的传承连队，连指导员张颂在展厅向来参观的战士们详细介绍“冰雕连”的战斗经历，逐句重读当年“冰雕连”战士宋阿毛写下的绝笔信。

铿锵的话语感动着在场的每一个人。92岁的志愿军老战士唐剑光耳朵听不见了，但看到观众在逐字逐句抄写这封信时，老兵的眼泪扑簌簌滚落：“当年，就是这钢铁一样的意志，支撑着我们，赢得了这场胜利！”参观后，使使挺直有些佝偻的身子，老人向“冰雕连”的雕像行了一个标准的军礼。

沈阳抗美援朝烈士陵园里，松柏苍翠，鸟语啾啾。

墓园中，123座战斗英雄的墓碑默默矗立；英名墙上，是19万余位烈士的名字。一切，如列队整齐的方阵。

陈寿玉用轮椅推着76岁的父亲陈六街，沿着环形烈士英名墙焦急而仔细地寻找。

在贵州省退役军人事务厅组织下，16名抗美援朝志愿军烈士家属来到沈阳祭拜英烈。陈六街父子从贵州省铜仁市沿河县的老家不远千里来到沈阳，只为找寻烈士英名墙上“陈福平”三个字，追思为国捐躯的亲人。

“在这里！”顺着陈寿玉手指的方向，陈六街右手拄拐，费力支撑起身子，左手颤巍巍地探到陈福平的名字上，一遍又一遍地摩挲着。

满头白发的老人，抽抽着哭得像个孩子：“爸爸，你离家时，我还不到2岁，你这一走就再没回来，我多想能看看你，叫你一声爸……”

去时少年身，归来英雄魂。沈阳抗美援朝烈士陵园的地宫里，安放着一具具志愿军烈士遗骸。我国已连续9年迎接在韩志愿军烈士遗骸归国安葬。多年来，从中央到地方，一直致力于烈士寻亲、组织祭扫。

铭记先烈、告慰英灵。沈阳抗美援朝烈士陵园管理中心主任吴涛说：“前来祭拜英烈的人们接连不断。‘最可爱的人’永远是活在我们心中的英雄。”

## 传承，让抗美援朝精神世代发扬

沈阳市浑南区高坎街道，有一家由农家院改建成的展馆，展馆里是超千件和抗美援朝有关的展品。馆长孙德山已年过九旬，是一名参加过抗美援朝战争的老兵。在朝鲜战场上，他当过汽车兵、通讯兵、警卫员，立过三等功。

多年前，老人决定自建一座抗美援朝纪念馆，宣传抗美援朝精神。他把自己的积蓄和每个月微薄的退休金投进去。缺资金，老人就外出捡废品、开荒种地，靠几元、几十元地积攒，一点点建起了这座展馆。老人的精神感动了许多人，在有关部门和社会各界帮助下，展馆建设日渐完善。

一个旧口粮袋被放在展览显著位置。这是当年在朝鲜战场上团长朱德昌送给孙德山的。“战场上粮食不够吃，团长看我没吃的，就把他的口粮袋给了我，没想到，这竟成了他留下的遗物。”

战争胜利后，朱德昌被安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。每年清明节，孙德山都会去陵园扫墓，和老团长说说话，“报告”展馆的

情况。

“让年轻人记住这段历史，我的战友们才没白白牺牲，我才能闭上眼。”孙德山说。

可歌可泣的英雄故事，不会随时间而流逝。

开展“千名大学生行万里路、寻访百位抗美援朝老战士”社会实践活动，打造全国首批《抗美援朝精神》课程……位于丹东市的辽东学院近年来组织起丰富多样的教学活动，弘扬抗美援朝精神。今年4月，辽宁省抗美援朝精神研究基地在辽东学院成立。“进入新时代，我们格外注重用伟大的抗美援朝精神铸魂育人，从中汲取继续前进的智慧和力量。”辽东学院党委书记周景雷说。

“孩子们，今天我们要尝一份志愿军战士的军粮。”

在沈阳抗美援朝烈士陵园工作的“90后”讲解员杜若飞，经常义务为学生讲述烈士们的故事。进烈士陵园讲解前，他会把煮熟的土豆冻起来，在讲述长津湖战役时，他将冻得像石头一样的土豆发给孩子们，让他们尝尝。

有的孩子悄悄把土豆放在手心里，衣服里想焐软些好入口，杜若飞就鼓励他们：“你们跟当时的志愿军战士用了同样的方法解决这个难题，了不起。”

不少孩子咬着难以下咽的冻土豆，听着扣人心弦的战斗故事，流下热泪。

“这一刻，孩子们能理解志愿军战士的苦。这种共情，让抗美援朝精神更真实可感。”杜若飞说。

志愿军老战士、纪念馆讲解员、教育工作者……越来越多的人受到抗美援朝精神感召，加入到学习、传承队伍中，让宝贵的精神财富得以历久弥新、代代相传。

## 前行，汇聚起民族复兴的磅礴力量

近日，一场特殊的“青春与青春的对话”在丹东举行。在辽宁省军区、丹东军分区邀请下，抗美援朝英雄连队的现役官兵代表与志愿军老战士“共话青春”。

抗美援朝战争中，一支隶属38军的先锋连队，因战功赫赫有着“虎头连”的美誉。现任连指导员陈天龙来到当年38军老战士孙凯家中拜访。

95岁的孙凯军看到老部队的后辈，心情格外激动，新老两代军人手挽着手聊起过去与现在的军营。陈天龙拿出一把略显陈旧的小号，孙凯军眼睛一亮：“就是这把小号，我们听了心情振奋，敌人听了闻风丧胆。”

陈天龙与老人共同观看了近期部队训练视频。老人的眼角湿润了，他说：“现在国家强大了，武器装备精良，战士训练有素，有你们保卫祖国，我们放心！”

老人的点赞和嘱托，让陈天龙格外动容：“我们和老前辈都在青春年华里从军报国。‘虎头连’当年的浴血荣光始终激励我们，在新时代再立新功！”

天地英雄气，江河万古流。抗美援朝的英雄战歌，总有后来人传唱。

“朝鲜山洞多，发现美军飞机时，要判断好飞机的飞行速度和距离，利用山洞等地形保护火车和物资运输安全……”

93岁的抗美援朝火车司机刘维臣在大连向前来看望他的铁路职工讲起当年在朝鲜战场上的生死瞬间。

27岁的大连机务段动车组副司机郝春雨是一名转业军人，听完刘维臣的讲述，他深受触动：“老一辈铁路人用青春和生命，在抗美援朝战争中打造了一条‘打不断、炸不烂的钢铁运输线’。如今，中国早已进入高铁时代，这种精神仍激励着我们，把岗位当阵地，肩负起职责使命，为中国铁路更好更快发展贡献智慧和力量！”

沈阳，曾是抗美援朝的后方、支援战场的前线。沈阳抗美援朝烈士陵园里长眠着邱少云、黄继光等家喻户晓的志愿军烈士。英雄的骨血与大地融为一体，凝结成这座城市鲜明的城市品格。

烈士陵园里，四季鲜花不断。“伟大的抗美援朝精神，感召着新时代的青年人，向着强国建设、民族复兴的新征程奋勇前进。”到烈士陵园献花祭扫的吕祥仁说。

今年38岁的吕祥仁是沈阳新松机器人自动化股份有限公司移动机器人高级技术总监，他负责的移动机器人领域已实现核心技术完全自主可控，在世界上居于领先水平。

吕祥仁说：“70多年前，新中国的热血青年为了祖国和人民奔赴疆场，一把炒面一口雪，赢得伟大胜利。新时代，这种英雄气概激励着我们在科技领域加快攻关，打赢关键核心技术攻坚战，让先辈们用生命捍卫的国家更强大，让一代代中国人热切期盼的中华民族伟大复兴早日实现！”（记者曹智、孙仁斌、王莹、于也童、崔师豪）

新华社沈阳7月27日电

## 彭丽媛会见印度尼西亚总统夫人伊莉亚娜

新华社成都7月27日电（记者温馨）7月27日下午，国家主席习近平夫人彭丽媛在四川成都会见陪同印度尼西亚总统佐科来华出席第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式并访华的总统夫人伊莉亚娜。

盛夏时分，芳草满庭。彭丽媛在金牛宾馆锦蓉庄热情迎接伊莉亚娜。两国元首夫人欣赏精美的银花丝、瓷胎竹编、蜀绣等成都特色非遗工艺品。彭丽媛邀请伊莉亚娜观看茶艺表演，并同伊莉亚娜亲切茶叙。

彭丽媛愉快回忆及同伊莉亚娜多次会面的情景，表示中国和印尼文化相近、民心相通，希望双方深化友谊，增进友好。欢迎伊莉亚娜女士在成都多走走、多看看，感受当地人文风光。伊莉亚娜感谢彭丽媛的精心安排，高度评价中国对非物质文化遗产的保护和传承，表示成都之行进一步加深了她对中国历史文化的了解和喜爱。

彭丽媛愉快地同伊莉亚娜多次会面的情景，表示中国和印尼文化相近、民心相通，希望双方深化友谊，增进友好。欢迎伊莉亚娜女士在成都多走走、多看看，感受当地人文风光。伊莉亚娜感谢彭丽媛的精心安排，高度评价中国对非物质文化遗产的保护和传承，表示成都之行进一步加深了她对中国历史文化的了解和喜爱。

## 向世界奉献一场独具魅力别样精彩的青春盛会

## ——热烈祝贺第三十一届世界大学生夏季运动会开幕

人民日报评论员

盛夏的蓉城，郁郁葱葱，生机勃勃。7月28日晚，第三十一届世界大学生夏季运动会在四川省成都市隆重开幕。这是党的二十大后我国举办的首个重大国际体育赛事。来自世界各地的大学生运动员相聚于此，共赴青春之约、共谱青春华章。

体育承载着国家民族强盛的梦想，青年代表着未来和希望。大运会是规模仅次于奥运会的综合性世界运动会，代表世界大学生最高竞技水平，举办60多年来，见证了一个又一个顽强拼搏、奋勇争先的精彩瞬间，记录了一段又一段超越自我、实现梦想的青春故事。成都大运会致力打造公平竞争、沟通交流、增进了解、发展友谊的平台，必将向世界奉献一场独具魅力、别样精彩的青春盛会。

这是一次来之不易的大运盛会。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在中央和国家机关有关部门的大力支持下，四川省和成都市努力克服疫情等不利因素影响，因势而动，攻坚克难，有力有序推动各项筹备工作。从品质卓越的场馆设施，到温

馨舒适的大运村；从兢兢业业的赛会志愿者，到丰富多彩的文体交流活动……美丽的成都，向世界敞开怀抱。按照“简约、安全、精彩”的办赛要求，成都大运会不仅将呈现一届具有中国特色、彰显时代风采、展现巴蜀韵味的体育盛会，也将让世界再次看到一个阳光、富强、开放、充满希望的新时代中国。

“成都成就梦想”，奋斗创造佳绩。习近平总书记曾深情寄语运动员：“人生能有几回搏，拼搏是值得的。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”大运会赛场是体育竞技的场所，也是体育健儿展示拼搏精神、展现青春力量的舞台。成都大运会共设18个大项269个小项，来自世界各地的大学生运动员将向奖牌发起冲击。挑战极限、突破自我，是赛场上体育健儿的不懈追求；挥洒汗水、激扬青春，必将成为大运会赛场内外的动人风景。此次成都大运会，中国派出由700余人组成的代表团，参加全部18个大项的角逐，实现了“满门报名”的目标。弘扬中华体育精神，不畏强手、顽强拼搏、勇敢逐梦，我

国体育健儿定能以优秀的运动成绩和精神文明，为祖国争光、为人生添彩。

大运会是精彩纷呈的体育盛会，也是欢乐祥和的人文盛会。成都大运会以赛为媒，在赛会期间开展丰富多彩的文化活动，促进青年人沟通交流。从以“青春梦想”为主基调的开幕式，到收到论文数量创历届大运会新高的国际大体联世界学术大会；从“汉语桥”、全球Z世代体育论坛等系列体育文化交流活动，到赛会运行期间推出的艺术主题晚会、中国非遗文化体验、公园城市主题艺术展等活动……以体育传递友谊、以文化凝聚力量、以交流共筑和平，成都大运会将为世界青年施展才华、追求梦想、共同成长提供契机和舞台，为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

“九天开出一成都，万户千门入画图。”当青春与梦想相遇，当体育与古城相融，一届“注定不同、必定精彩”的青春盛会，必将在大运会历史上留下浓墨重彩的一笔。

预祝第三十一届世界大学生夏季运动会圆满成功！

新华社北京7月27日电

## 体坛争辉 文化互鉴

## ——成都大运会六大看点

新华社成都7月27日电（记者张译伟、王春燕）成都第三十一届世界大学生夏季运动会将在万众期待中拉开大幕。这是继北京、深圳之后，中国大陆第三次举办世界大学生夏季运动会，也是中国西部地区首次举办世界性综合运动会。“注定不同、必定精彩”的成都大运会看点多多。

## 看点一：开幕式如何出新出彩？

大型赛事开幕式是最能体现举办地文化和赛事理念的环节，备受人们期待。成都大运会如何精彩亮相？开幕式有哪些文艺表演？融入了哪些中国文化元素？点火方式有何新奇之处？

据成都大运会开幕式总导演陈维亚透露，将把追梦梦想、奋力拼搏、青春友谊等有机融入仪式和文艺表演环节。开幕式融入很多艺术创意，就是一个大型文艺表演。这也将是科技含量很高的开幕式，无论是仪式还是文艺表演，包括最后的点火环节，都渗透了浓浓的科技感。

## 看点二：中国军团表现如何？

大运会被誉为“体育明星的摇篮”，中国运动员的竞技表现和青春风采值得期待。成都大运会上，中国代表团有411名运动员参赛，将参与全部18个大项的角逐。中国运动员平均年龄22.9岁，绝大部分是首次参加世界性综合运动会，当然，也有张雨霏、李冰洁、张家齐、邹敬园等奥运冠军。名将如何闪耀赛场？新秀能否一鸣惊人？中国能否巩固传统项目的优势？薄弱项目能否取得新的突破？

看点三：世界体坛竞争格局如何演变？

大运会是世界青年学生体育竞技的最高舞台，也是观察世界体坛竞争格局演变的窗口。参赛运动员都是各国和地区运动水平最高的大学生，也是世界体坛的未来和希望。中外很多超级运动明星都是从大运会起步、腾飞，如“体操王子”李宁参加的第一项国际比赛就是1981年的大运会，他囊括了自由体操、鞍马、吊环三项冠军，从此开始了辉煌无比的职业生涯。“中国飞人”刘翔也是在2001年的北京大运会上拿到自己第一个世界级比赛冠军。

可以说，成都大运会将是各国和地区青



7月25日，中国大学生艺术体操队的选手们在成都体育学院体操场训练。随着赛事的临近，各代表团选手来到各个项目的训练场地，加紧适应性训练。

新华社发

年力量的集体展现，从某种程度上也体现出世界体坛的竞争格局和走向。

## 看点四：成都将交出怎样的答卷？

作为首个举办世界性综合运动会的中国西部城市，成都成功举办一届具有中国特色、彰显时代风采、展现巴蜀韵味的大运会，经过了长时间精心筹备，力求在场馆设施、竞赛组织、服务保障等方面达到国际标准，做到世界一流。国际体育组织和官员对成都的筹备工作大加赞赏，认为成都已准备好举办一届伟大的赛事。

28日，成都大运会就将正式拉开大幕，成都将迎来世界各地的青年健儿，也将接受各方的检验。

## 看点五：中外文化如何交相辉映？

大运会不仅是体育竞技的激烈比拼，也是当代青年精神风貌的集体展示，更是中外文化交流互鉴的璀璨舞台。

世界各地的青年学生汇聚成都，虽然语

## 习近平会见印度尼西亚总统佐科

（上接第一版）印尼坚定奉行一个中国政策，愿同中方继续加强投资、海洋渔业、粮食安全、医疗卫生等方面合作，进一步促进两国全面战略伙伴关系发展。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡

议是开放包容的，印尼积极支持。感谢中方支持印尼担任东盟轮值主席国工作，支持维护东盟在地区架构中的中心地位。印尼愿和中方密切战略沟通，共同维护地区和平稳定与发展繁荣。

## 承德景区周边行政机关企事业单位和学校免费开放停车场

（上接第一版）为了化解停车难的问题，我市将行机关、公用企事业单位、社会公益场所、经营性场所和学校免费开放，提供停车服务，敞开大门欢迎来自五湖四海的游客。

小车位是大民生，小创新解决大问题。我市立足实际情况，把群众关心的停车难问题摆在突出位置，大力推进停车位项目进度，切实解决百姓“急难愁盼”问题，将为民办事实的“触角”延伸至群众的生活细

节。多措并举破解车位难题，通过开放免费停车位、差异化调整免费时段、降低停车费用、增加智慧停车位等手段，极大便利了市民停车，提高了停车泊位的利用效率，赢得了各方认可。